方案全文

學校名稱：嘉義縣水上鄉義興國民小學        
方案名稱：最愛畫畫、義興塗鴉
	請將方案依下列項目簡述：

一、依據
(一)教育部國民及學前教育署補助國民中小學藝術與人文教學深耕實施要點。

(二)嘉義縣 105年度推動「教育部國民及學前教育署補助國民中小學藝術與人文教學深耕實施計畫」
二、目標
（一）透過相關專業藝文師資之協助，提升學校教師的藝文專業知能。

（二）強化藝術欣賞與創作體驗教學，增進學生藝術欣賞與創作能力，進而培養生活興趣，豐富其生命與心靈。

（三）培養新世代具有文化創意的學生人才，讓學生瞭解藝術與生活的關聯，透過藝術活動增強對環境的知覺，讓藝術進入生活、走入校園。

（四）結合本校藝文師資與外聘專業藝文人才，深化學校本位藝術與人文課程推展，以提升藝術與人文教學品質。

（五）培訓本校藝術與人文領域師資，由初期的本校教師擔任協同教學者的模式發展成由藝術家擔任協同教學者的角色。
三、學校藝文教學現況說明
(一)學校簡介

1.學校類型：偏遠地區

2.班級數：6班

3.學生人數：56人

4.教師人數：10人

5.環境簡介：

本校位處於嘉義縣偏鄉學校，學區家長以務農為主，其中單親家庭及隔代教養學童、外籍配偶比例高達55.38%，家長社經地位較低落，因而學生除學校安排之藝術與人文領域課程之學習外，幾無機會接觸其他有關藝術與人文方面之素養；而學校在藝術與人文領域之推動方面，面臨教學資源不足及師資嚴重缺乏，造成學校推動上的最大阻力。因而期盼藉由此計畫之實施，提升藝術與人文的教學品質，增進學生藝術欣賞及創作能力。
6.本校藝術與人文領域教學所面臨的問題

     （1）藝文師資不足：
              目前藝術與人文領域之教學大都運用2688專案經費外聘支援教師方式，來維持學生藝術與人文領域的教學。在正式編制內教師，除部分有關藝術與人文課程的正常授課外，因為專業知能不足或是無藝文相關第二專長，無法再進一步提供學生多元的學習機會。

     （2）展演設施不佳：
現有校舍老舊、空間受限，需透過設計改善，才能營造欣賞與體驗之藝文學習環境。
（二）藝文老師簡介

1.現有師資：本校藝術與人文領域師資，音樂為課稅配套外聘教師，其他擔任美勞教學的教師有級任、科任，僅有1人具備有美勞專長，因此藝文師資有需要再提升。本專案協同教學老師為袁彩娟、蘇嘉儒及白淑慧老師，此三位老師皆不具美勞專長，分別授課低、中、高年級﹔袁老師擔任低年級老師多年，低年級生活課程裡有關視覺藝術部分，須結合美術課程多由袁老師擔任﹔蘇老師是社會學院碩士畢業，但很少教授藝術與人文課程﹔白老師擔任高年級導師多年，常須指導學生參加各項藝文活動比賽，如能藉由藝術深耕協同教學的模式，由藝術家到校指導學生，老師也能從中學習，進而精進現職老師在視覺藝術領域的教學能力，對於學生及老師都能有成長的機會。

2.本計畫引進外聘藝文專業教師：黃資婷老師

 學歷：嘉義大學美術系畢業 

（三）現有社團狀況

本校目前僅設有音樂社團，由教育優先區發展學校文化特色聘請音樂老師指導4-6年級約30位學生，同時校內老師亦會協助指導，目前上課時間為星期二午休及周三下午時間。

（四）藝文活動之實績

1. 參加104學年度嘉義縣音樂比賽榮獲直笛合奏（丁組）優等。

2. 參加104年度影像好玩藝榮獲低年級圖文創作組網路人氣佳作。

3. 參加104年度嘉義縣「吾愛吾家系列-慈孝在我家海報設計比賽」榮獲國小組佳作

4. 參加104年度嘉義縣學生用相片說故事「遊學趣」手工相簿製作比賽榮獲國小中年級組佳作

5. 參加嘉義縣104年度學生用相片說故事「遊學趣」手工相簿至作比賽榮獲國小高年級組佳作

四、方案發展歷程
藝術與人文領域是一種情意的教學與影響，它的影響是內化的，是任何認知與技能無法比擬的，因此，近幾年我們的教學乃融合了美術、音樂與表演的課程；期望藉由技法的練習，提升學生的創作技巧；藉由肢體的訓練，使學生對自己的身體更有自信；藉由聲光的刺激，豐富孩子的心靈，滋長孩子的智慧，產生源源不斷的創造力。然而，藝術與人文領域涵蓋視覺藝術、音樂、表演藝術三大學門，過去因為師資的不足，使得我們在藝術與人文領域正式課程的教學能力較為不足，因而乃構思結合專業藝術家，以基礎的美術教育為課程主軸，提出申請計畫，希望藉由美術教育專家進入校園，豐富孩子的學習，美化學校的環境。最重要的乃是使得這群鄉村的孩子，能有機會體驗不同文化，用不同的創作形式展現出來，進而更加的肯定自我。期望藉由藝術家和本校教師進行協同教學，提升本校教師的藝文教學知能；更期望經由藝術家的協同教學之後，能由本校教師獨立進行教學工作，讓藝術家退居第二線成為扮演諮詢及協助的角色。

（一）規劃理念

整個計畫為繪畫課程作深化學習，希望紮根繪畫技能、知識、情意與鑑賞能力，藉由美術教學課程的安排，教導學生繪畫創作及美化生活心靈與空間，使藝術融入於學習生活與空間中，以強烈吸引學生喜愛親近藝術，讓生活與藝術相輔相成，以營造藝術美麗新校園。

（二）計劃近中遠期目標

 1.近期目標

 （1）執行專案計畫：如期完成計畫執行、評鑑與檢討工作，成為爾後藝術與人文教學深耕參考修正依據。

 （2）活化教師教學成效：改變藝術教育傳統教學觀念，讓教師以創意、啟發的教學法，以現代兒童美術教育的理念，改變認知，活動教學成效。

 （3）涵育學生人文素養：以學校課程與教學為核心，規畫多元的藝術陶冶學習課程，研發創意化的藝文活動，培養學生豐富的想像力與創造力，涵育學生人文素養，讓學生有機會探索生活中美的事物。

2.中期目標

 （1）建立藝術與人文的學校特色課程：建立本校的藝術與人文特色課程，成為學校發展特色。

  （2）提昇學生藝術學習興趣：藉由藝術學習活動及師資有效地教學，增強學生運用感官、知覺和情感，產生對藝術的學習興趣，落實在生活中。

  （3）提供學生藝術創意展演空間：由各種活動成果展示及校園空間利用，展現學生創意，提昇學生自信心。

3.遠期目標

（1）活化藝文使用空間：能有效利用學校現有空間，提供學校學生及藝術家美術創作展現的空間。

（2）培育學校藝文鑑賞人才：培養新世代具有文化創意、鑑賞的學生人材，讓藝術與人文教育落實在學生基礎課程上，豐富人生。

（3）營造社區藝文新故鄉：結合「專業藝術家」與「學校支援教學人員」的人力資源，推動未來社區居民（學生）的藝文創作，讓藝文進入生活，協助社區整體營造。

（4）大手牽小手-讓學生樂於藝文學習：與鄰近大學美教系或視研所合作，帶動學校藝文教育推展，讓學生更加樂於藝文學習。

（三）未來實施運作之人力配置
1.課程內容：

（1）兒童畫創作：兒童畫是孩童生活的記憶，從生活中每日息息相關的大自然開始，讓學生以大自然的動植物生態起畫，留下自然界的蹤影。

（2）水彩畫之美：學校因位處山中，讓學生以水彩呈現山中之美，進而增進水彩畫之知識、技能與情意，將繪畫創作種類提升到更多元向度，創作出更高品質的水彩畫作品。

（3）素描之美：素描是一種樸素的繪畫技巧創作，強調線條與明暗之巧妙技巧，以創作出專業化的素描作品，更能藉以美化空間佈置達到良好的境教功能。

（4）教學成果發表：透過學生成果展，提升學生創作企圖心，彰顯兒童畫、水彩畫、版畫之學習成效。

     2.實施對象及人數：以本校一至六年級全部學生為實施對象，人數共65人。

     3.實施期程：自105年2月1日至105年11月30日止

4.人力配置

      （1）人力配置：請本校校長擔任召集人；教導主任擔任執行秘書；教學組長擔任副執行秘書，辦理教師研習、課程規劃等業務；現職藝文教師擔任課程發展任務；藝文教學支援工作人員，擔任教學協助業務；而總務處、家長會及社區發展協會，則扮演成果活動展演、典藏等支援工作。

（2）組織工作分配表：
職稱

姓名

工作執掌

工作內容

備註

校長

李明政

召集人

統籌專案推動所有事宜

代理教導主任

陳美惠

執行祕書

規畫藝文學校本位課程、辦理各種教師進修及學生活動、聘請師資

總務主任

鍾元欽

副執行秘書

辦理教師進修、執行專案各種子計畫、彙集各種教學成果

代理教務組長

陳秀玉

專案助理教師

活動場地規劃、維護；學校展演場地問題；協助專案及經費核銷事宜；後勤支援。

支援教學工作人員
黃資婷

專案支援教師

主要授課教師

教師
袁彩娟

專案助理教師

協同教學活動
教師

蔡泳銘

專案助理教師

協同教學活動

教師

鄭至凱

專案助理教師

協同教學活動

教師

王明珠

專案助理教師

協同教學活動

教師

白淑慧

專案助理教師

協同教學活動

教師

謝孟原

專案助理教師

協同教學活動
（四）年度教學主題計劃

1.發展具學校本位的藝術與人文課程

以九年一貫課程綱要中有關藝術與人文的課程目標為主，發展學生在藝術與人文領域的探索與表現、審美與理解及實踐與應用能力。在低年級部份，以生活課程為主要領域，而中高年級則是以藝術與人文領域為主，並融入語文、健康與體育等領域，來建構整個課程架構。

            教學方面，分別採用啟發式教學、及直接教學法，並以現代美術教育的教育理念，來改變傳統美術教育的窠臼。授課的時間以現行正式課程為主，以支援教學工作者與任課教師的協同教學為上課方式。

            此外，本計畫並進行教師專業發展，藉由專家學者及實務教學工作者的研習、對談等方式，來增進本校師資專業知能成長，為藝術與人文領域的課程深耕、永續發展奠定基礎。

2.以多元的活動方式，來達到各年級藝文的課程目標

        本專案計畫預定以下列活動方式，來達到計畫目標：

      （1）教師進修

           教師的藝術與人文領域教育專業知能，是學校藝文教育永續經營的基礎。因此，週三教師進修安排藝術與人文領域課程，藉由專家學者及實務教學工作者的研習、對談等方式，來增進本校師資專業知能成長。

      （2）多樣化的視覺藝術學習活動，配合各年級的學習階段

           視覺藝術部份，預定以「兒童畫」、「水彩畫」、「素描」三方面為主要活動內容。活動設計，以課程綱要的各分段能力指標為依據，來讓各年級學生達到「探索與表現」、「審美與理解」及「實踐與應用」的課程目標，並融入十大基本能力及其它學習領域，讓學生寓教於樂，產生學習興趣。

3.年度教學主題

       視覺藝術類－美術教學課程：

（1） 引進視覺藝術指導師資，與本校美術教師協同教學，本乎藝術普及化之精神，以生活化主題為教學目標，以「兒童畫」、「水彩畫」、「素描」的基礎教學為主軸。因採與本校原擔任藝術與人文課程（美勞課）教師協同教學之方式，故上課時間以原課表排定之授課時間實施之（自105年8月30日至105年11月30日止），授課年級為全校一至六年級，每班每週2節（計分成1-6年級六個班次），共上10週，合計120節。課程規劃如下：  

年級

課程
一二年級
三四年級
五六年級
第1週

仙人掌-對比色練習

外太空幻想曲

生態影片欣賞-地球怎麼了

第2週

葉子刮畫-蠟筆混色

外太空幻想曲
環保海報製作-標題立體字寫法

第3週

五官配置-紙黏土浮雕

可怕的地震-影片欣賞、防震海報創作

小王子-故事改寫創作

第4週

萬能機器人-幾何圖形組成

可怕的地震-影片欣賞、防震海報創作

四格漫畫-小王子創作

第5週

如果我變小-想像擬人

美麗的翠玉白菜-國寶介紹

美麗的翠玉白菜-國寶介紹

第6週

埃及課程-埃及藝術賞析

美麗的翠玉白菜-國寶介紹

美麗的翠玉白菜-國寶介紹

第7週

埃及圖騰創作

協調色三合院

黃金風鈴木

第8週

水墨荷花-練習水墨濃淡乾濕

協調色三合院

蓋出自己的城市-練習幾何圖形

第9週

劍獅創作-台南安平文化

埃及課程賞析

蓋出自己的城市-完成透視草稿

第10週
劍獅創作-台南安平文化

埃及課程版畫創作

蓋出自己的城市-完成上色

     （2）辦理全校寫生比賽：利用週休二日辦理全校及社區民眾校園寫生比賽，讓學生及家長將校園美麗的景致描繪下來，也能增進親子關係，培養人文氣息。

     （3）辦理成果發表會：於年度結束前辦理美術教學成果展，呈現美術教學之成果，也讓學生有表現的機會與舞台。

（五）學校本位之藝術與人文課程發展計畫：

1.規劃理念：

             本藝術與人文深耕教學擬以發展美術基礎教育為課程設計主題，以藝文成果表現方式，來舒發學生對藝術的情懷，涵育人文素養。採用啟發式教學及直接教學法，並以現代美術教育的教育理念，採用現代藝術美術教學，藉由兒童畫、水彩畫、版畫的基礎教學，透過生活化、趣味化、遊戲化、視覺化，設計激發孩子內心的創意，建立其創造力及鑑賞能力，自然而然將藝術融入生活，用主題式的教學活動，以美術創作來達成學校課程發展目標。

2.教學設計：

在視覺藝術類方面藉由現代藝術及媒材的多元運用，採用啟發式教學法，以多媒體單元主題深入淺出的背景及生態介紹，引導孩子由點、線、面、立體構成，學習觀察鑑賞及描繪的能力，讓媒材的運用及創意教學，引領孩子進入色彩及藝術世界。

本計畫所欲達到的教學效果：在於擺脫傳統技術本位及精緻藝術所主導的教學模式及限制；期能使藝術學習能夠促進、連結與整合其它學習領域的學習。

3.領域統整：

語文領域、藝術與人文、生活課程等領域為領域統整範籌。

     4.發展策略：

     （1）課程設計完全融入學校課程，讓全校學生均能參與並享受成果，讓經費發揮最大效益。

     （2）落實九年一貫『藝術與人文』學習領域課程的實施，進而統整各學習領域教學，提升學生學習成效。

     （3）透過藝術與人文教學活動，發展感受性的情意教學，豐富學生的美感經驗外，陶冶學生的性情，豐富學生的生命。

     （4）培訓本校藝術與人文師資：藉由外聘支援藝術家與本校教師的協同教學模式，原班老師具體的協助教學，吸取藝術家的創作及教學經驗、技能，而能從非專業教師成為能教學的老師，日後如無相關經費補助時，能持續進行教學。

五、具體實施策略

（一）學生美術教學計畫

 1.目的：

（1）因應現代美術教育以全人發展的教育目標，啟發學生的自發性、審美能力、

藝術創造力及人格成長。

（2）引進美術教室美術專長專業師資至校授課，與語文、藝文領域相結合，提昇學生美術學習成效，培育美術鑑賞及創作等知能。

（3）以學校本位課程為主題，發展學校特色課程。
（4）進行學生美術教育的行動研究，以為學校美術教育推展改進的參考。

 2.實施對象：一至六年級學生，採用分組教學（兒童畫、水彩畫、素描），共56人。

 3.實施期程：自105年2月1日起至105年11月30日止，於週一至週五正式課程中實施，採用協同教學法（現職教師及藝文支援教學人員），共計120節。

 4.師資來源：

（1）外聘黃姿婷藝術家。

（2）學校美術教師為協同教學人員。

5.課程內容：

（1）美術史的教學：以中西重要美術家及代表作品為主。

（2）美術鑑賞活動：創作前作家作品的鑑賞及創作後學生作品的鑑賞活動。

（3）美學教學：以造型的要素與原理為主。

（4）美術創作：以兒童畫、水彩畫、素描三種為主。

6.預期效益：

（1）學生具有美術史、美術鑑賞及美學、創作等知能。

（2）完成學校美術課程本位課程發展。

（3）完成本校學生美學教育成效之行動研究。

六、學校現有硬體說明

學校目前共計6間年級教室及專科教室5間（電腦教室、圖書室、自然科教室、英語教室、音樂教室）合計共計11間。
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美術教室有齊全的教學媒體設備（CD、DVD、電腦、單槍、廣播系統）

美術教室另一端可做為肢體教學空間，亦可為室內展演場地
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中庭走廊空間開闊，可容納全校師生及來賓，亦可作為室外展演場地

音樂教室配有鋼琴、各項樂器、課桌椅，為本校學生音樂課及音樂社團練習場所
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聘請藝術家、藝術工作者協助學校發展藝術與人文的教學。（沙丁龐克藝文表演）

結合藝術家或專業藝文團體與學校藝文師資的實際情況

七、實施效益及具體評估指標

 （一）實施效益

    1.第一年達到短期目標，逐年再達成中、長期目標，讓藝術與人文課程可深耕教學。

    2.達到增進教師教學知能及提昇學生學習成效，建立學校藝術與人文領域的課程目標。

    3.實踐藝術與人文領域的「探索與表現」、「審美與理解」及「實踐與應用」的課程目標，達到各學習階段的學習目標。

    4.能提供學生多元學習活動，活化校園展場，引進外部師資資源至校協助，讓藝術家發揮專長，學生能樂於創作展演。

    5.經由藝術家和本校教師進行協同教學，先行充實及提升本校教師的藝文教學知能；更期望經由藝術家的協同教學之後，進而能由本校教師獨立進行教學工作，讓藝術家退居第二線成為扮演諮詢及協助的角色，以符應及達成本「藝術與人文教學深耕實施計畫」之終極目標。
（二）具體評估指標（質的評鑑）

評鑑項目

評鑑指標（每項指標得分由優至劣，最高分4分，最低分為0分）

自評

外評

一、組織運作

明確建立組織執掌與分工。

建立藝術與人文領域教學的支援與管道。

教師參與藝術與人文教學的態度。

行政與團隊及教學之間合作協調。

各項教學檔案資料及作品的建置。

二、專業進修

辦理藝術與人文教師研習。

提昇教師藝術與人文領域融入課程設計之專業能力。

鼓勵教師行動研究。

辦理教學成果展。

三、課程與教學

課程計畫。

教師團隊，定期進行教學分享
適當運用協同教學設計。

規劃及製作教學檔案。

藝術與人文融入式教學。

教學記錄實施多元評量。

隨時根據實況檢討課程。

四、學生表現

學生創作、思考方式更具創造及學習力。
達到藝術與人文領域各年段學習目標。

讓藝術走入生活，讓繪畫藝術進入校園。

五、經費運用

依執行計畫編列申請經費預算。

有效執行經費並展現成果。

六、資源運用

運用社區藝術家人力資源。

校際策略聯盟資源分享。

七、時間管理

學校擬定準備及推動時間表

教學團隊討論時間與空間的安排

八、永續經營

（一）學生方面：第一、二年從最基礎的美術教育課程開始，讓學生對美術教育有整體性的認識。第三、四年除了深化美術教育基本能力外，並增加美術教育其他項目的認識，參訪相關藝文中心、美術館。第五年起強化學生的創作能力，引導學生能從事創作活動，並能利用課餘及假日從事相關藝文活動。

（二）教師方面：從第一、二年的協同教學及教師研習中提升教師專業素養；第三年起逐步加重教師在教學上與視覺藝術專門知識的學習，並鼓勵教師從事業餘視覺藝術創作活動；第四年起則漸進推動讓原先擔任協同教學之教師實際擔任部分教學工作，而藝術家則擔任協同教學活動的角色，第五年起推動以在校教師為主，藝術家為輔的視覺藝術教學活動。
（三）結合各藝文單位針對偏遠地區補助方案辦理本案相關活動，並積極爭取國內公部   門及私人財團基金會補助偏遠地區相關經費，擴大辦理學生參訪活動與教師的專業成長，達到藝術與人文領域在校深耕的目標。




